



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

(2021-05-18 R2 版)

書面質詢

完善特區政府醫院藥房對長期病患者供應藥物的服務

一些須要到山頂醫院藥房取藥的長期病患者和長者一直面對着“唧牙膏”式供應藥物的問題。

事實上，分次供應藥物可能會對市民取得藥物構成影響，因為這個情況會驅使病人更頻繁地前往醫院，致使支出增加，甚至增加病人看病的次數。

其實，這不是澳門特區獨有的問題，其它國家，例如葡萄牙，有提供就近取藥計劃，避免長期病患者、其家人或照僱者，要經常出行及浪費時間，亦有助減少因身處醫院環境而受到感染的風險。此計劃規定把藥物寄到病人家中或安排在離病人住所較近的藥房取藥，同時，家屬、照顧者及負有照顧病人的第三人亦可以代其領取藥物。

對某些情況，讓醫院處方的藥物可以在就近提取，可以減少對病人在經濟上或出行上造成的不便，避免因不便而未能取藥或接受治療而影響病人的治療效果。

這些措施與開設的電話或像藥物諮詢服務密不可分。當有需要時，諮詢服務由藥劑師負責，由他衡量藥物效果，以便調整藥物或就病人的一些症狀向主診醫生作出匯報。

事實上，釋向病人交付藥物的時間，能使醫院藥房人員能更好因應所接受的培訓開展其工作，同時能更嚴格地判斷已處方的藥物是否符合病人的病情，尤其是患有類風濕性關節炎、牛皮癬、強直性脊柱炎、囊腫性纖維化、肝炎、多發性硬化症、血液及腫瘤病的病人。在實務上，屬於一種醫院藥劑師可以作出的控制，因為所有處方的藥物及其藥理必須由該等專業人士核實。

另一方面，這項措施可以把病人放在制度中心，包括涉及治療疾病的決策過程，尤其是獲得藥物方面。



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

基於此，本人向政府提出如下質詢，並要求以清楚、準確、連貫及完整的方式給予回覆：

一、 對於長期病患者取藥難的問題，政府有何評價？將採取甚麼措施解決這方面的問題？

二、 為了避免讓長病患者須要前往醫院藥房取藥，從而面對感染的風險，以及造成公帑耗費，政府是否有意推行就近取藥計劃，讓特區醫院能把處方藥物運送到上述病患者家中、鄰近藥房或有協議的機構？

三、 政府會否設立電話或視像藥物諮詢服務，以確保病人的治療安排能在安全，有質量及有效率的情況下得以遵循，藉此優化醫院藥房與主診醫生之間的配合？

澳門特別行政區立法會議員
高天賜

二零二一年五月十八日